XLIV 2020/2021 Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Olimpiada centralna 2020/2021
Blok Produkcja zwierzeca - Test

1. Najwiekszym producentem migsa drobiowego w Europie jest:

a/ Francja b/ Polska ¢/ Niemcy d/ Wiochy
2. Witamina, ktérej niedobér powoduje chorobe Beri-beri:

a/ niacyna b/ ryboflawina

c/ pirydoksyna d/ tiamina

3. Najmniejsza procentowa zawarto$¢ thuszczu dotyczy mleka:

a/ kozy b/ krowy c/ klaczy d/
lochy

4. Urzadzenie do badania migsnosci tusz tucznikow w rzezni to:

a/ choirometr b/ spektrometr

c/ higrometr d/ pehametr

5. Najwiecej kubkow smakowych ma:
a/$winia b/ pies c/ kura d/
krowa

6. Leghorn to rasa:
a/ bydta bez rogéw b/ $win
¢/ kur nie$nych d/ §limakéw hodowlanych

7. Zoladek miesniowy i dwa jelita $lepe wchodza w sklad przewodu pokarmowego:
a/ konia b/ krowy c/ kury d/
lochy

8. Podstawowa jednostka dziedzicznoSci to:
a/ gameta b/ genom c/ gen d/ genotyp

9. Kazeina to skladnik pochodzenia:
a/ biatlkowego b/ weglowodanowego
¢/ thuszczowego d/ nieorganicznego

10. FSH to hormon regulujacy:
al wzrost zwierzat b/ dojrzewanie pgcherzykow Graffa
c/wydzielanie mleka d/ wydzielanie soku zotagdkowego

11. Otret to choroba wywolujaca stany zapalne w:
a/ narzadach rodnych b/ stawach
¢/ jamie ustnej d/ ptucach

12. Ktére z wymienionych pierwiastkow zalicza si¢ do metali ciezkich:
a/ Pb b/ Mg c/ K d/ P



13. Sciegna zbudowane sj z tkanki:
a/ taczne;j b/ nerwowej ¢/ mig$niowe;j d/
thuszczowej

14. Zbioér kukurydzy na kiszonke najlepiej dokona¢ kiedy zawartos$¢ suchej masy wynosi

(%):

a/ 15-25 b/ 40-50 c/ 30-35 d/ 60-
70

15. Inokulanty sg stosowane do:

a/ zakiszania zielonek b/ wykrywania mastitis

¢/ usuwania rogdéw u cielat d/ zasilania prosigt w zelazo

16. Przesadka I-sza to kategoria w hodowli:
a/ karpia b/ owiec ¢/ pszczot d/ koni

17. Umaszczenie koni okreslone jako mas¢ cisawa to inaczej mas¢:
a/ kasztanowata b/ gniada c/ siwa d/
butana

18. Tuczniki najbardziej podatne na wade migsa PSE naleza do rasy:

a/ Hampshire b/ Ztotnicka c/ Pietrain

d/ wbp

19. Wskaz gatunek zwierzat, u ktorego najczesciej wystepuje zespol rozrodczo-
oddechowy (PRRS):

a/ kura b/ krowa mleczna ¢/ $winie d/ kon

20. Liczba kregow = 18 u konia dotyczy odcinka:
a/ szyjnego b/ piersiowego
c/ ledzwiowego d/ krzyzowego

21. Jaka jest rola zélci w procesie trawienia:
a/ trawienie biatek b/ emulgacja thuszczu
c/ trawienie skrobi d/ emulgacja weglowodanow

22. Jajo od kur z chowu na wolnym wybiegu oznaczone jest cyfra:
a/0 b/ 2 c/1 d/ 3

23. Brojlery kurze w gospodarstwach ekologicznych powinny by¢ odchowywane przez
co najmniej (dni):

a/ 35 b/ 81 cl/ 42 d/ 28
24. Inbred to kojarzenie ze soba osobnikow:

a/ réznych ras b/ nie spokrewnionych ze soba
¢/ ro6znych gatunkow d/ spokrewnionych ze soba

25. Udzial z6ttka w jaju kurzym wynosi przecietnie (%):
al 32 b/ 15 c/ 10 d/ 58

26. Ktore z wymienionych zwierzat najpézniej osiaga dojrzalos$¢ plciowa:



a/ $winie b/ konie c/ owce d/ krowy
mleczne

27. Genotyp to:
a/ komorki jajowe i1 plemniki b/ zespot gendow danego osobnika

¢/ wyglad zewnetrzny osobnika d/zaptodniona komoérka rozrodcza

28. Tlo$¢ wody (1) potrzebna do wytworzenia 1 litra mleka:

a/ll-2 b/4-5 c/8-10 d/ 15—
20

29. Lekki dwukolowy wozek wykorzystywany do wyscigu klusakéw to:

a/ sulka b/ uzda ¢/ hotobla d/
bryczka

30. Ktora ros$lina jest najmniej pozadana w poroscie pastwiskowym:

a/ koniczyna biata b/ turzyce i sity

¢/ mniszek lekarski d/ tymotka tgkowa

31. Dwutaktowy chod konia to:

a/ klus b/ galop ¢/ cwat d/ step
32. W jakim produkcie jest najwiecej mioglobiny:

a/ mleku owczym b/ migsie wotowym

c/ jaju kaczym d/ miesie kurzym

33. pH kiszonki z kukurydzy = 4,0 jest:
a/ optymalne b/ za niskie
c/za wysokie d/ niemozliwe do osiggniecia

34. Ktore z wymienionych witamin rozpuszczajg sie¢ w thuszczach:
al A, By, E, K

b/ A, E, D, K

c/ D, Bg, B12, E

d/ D, Bs, B12, cholina

35. Linia boczna wystepuje:
a/ w kopytach b/ w kosciach
¢/ w tkance nerwowej d/ u karpia

36. Erytrocyty sq produkowanie gléwnie w :
a/ mozgu b/ szpiku kostnym
¢/ watrobie d/ sercu

37. Nauka o budowie mikroskopijnej narzadow i tkanek to:
a/ histologia b/ mikrobiologia
c/ antropologia d/ chromatografia

38. Nauka o zachowaniu si¢ zwierzat to:
a/ fizjologia b/ etologia c¢/ kynologia d/ fenologia



39. Ogot organizmow zwierzecych i roslinnych zyjacych na okre§lonym obszarze to:

a/ biocenoza b/ kohorta

c/ populacja d/ wataha

40. System okreslany skrétem TMR oznacza metode:

a/ seksowania nasienia bydta b/ zywienia kréw mlecznych
¢/ bezkrwawej kastracji trykow d/ produkcji sianokiszonki

41. Lacinska nazwa Apis mellifera dotyczy :
a/ kur b/ gesi c/ kaczek d/ pszczo6t

42. Najkrotszy okres wylegu wystepuje u:
a/ kury b/ kaczek ¢/ gesi d/ indykow

43. Konik Polski pochodzi od:
a/ tarpana b/ hucuta ¢/ gidrana d/ muta

44. Mesz i obrok to typowe pasze dla:

a/ konia b/ krowy mlecznej c/ $wini d/ kury
45.Wady zwrotne przy zakupie konia to:

a/ dychawica $wiszczaca b/ §lepota miesigczna

c/ tykawos¢ d/ wszystkie wymienione w pkt. a, b, ¢

46. Lanolina to skladnik wystepujacy w:

a/ migsie tososia b/ mleku kozim
¢/ welnie owczej d/ mleczku pszczelim

47. Mleko od krowy po wycieleniu moze by¢ przeznaczone do skupu nie wcze$niej niz:

a/ po 12 godzinach b/ po 3 dniach

¢/ po 6 dniach d/ po 10 dniach

48. Tezyczka pastwiskowa u krow wysokomlecznych to inaczej:
a/ hipokalcemia b/ kwasica

¢/ hipomagnezemia d/ ketoza

49. Ktory z wymienionych wskaznikéw wyraza poziom intensywnosci produkcji:
a/ przelotowos¢

b/ ilo§¢ DJP na 100 ha UR

¢/ $redni stan roczny

d/ optacalnos¢

50. Gabczasta encefalopatia bydla okreslana jest skrotem:

a/ BCG b/ BSE ¢/ H5N1 d/ GEB
51. Przy rozkladzie wlokna surowego u przezuwaczy powstaje gléwnie kwas:

a/ solny b/ mastowy

c/ octowy c/ stearynowy

52. Stawka VAT na zywiec wolowy wynosi (%)
al 23 b/ 8 cl7 d/'5



53. Wada postawy przednich konczyn konia polegajaca na wysunieciu nadgarstka
mocno do przodu to:

a/ barania noga b/ niedzwiedzia tapa

¢/ koziniec d/ szpotawos¢

54. Jednorazowa dawka gnojowicy nie powinna przekraczaé (m®ha):
a/5 b/ 15 c/ 35 d/ 45

55. Dawka pokarmowa to:

a/ dzienne zapotrzebowanie zwierzecia

b/ inaczej norma zywieniowa

c/ zestaw pasz pokrywajacych zapotrzebowanie pokarmowe zwierzgcia
d/ wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe

56. Masa 1m® wynoszaca ok. 60 kg jest charakterystyczna dla:
a/ burakow pastewnych b/ kiszonki z kukurydzy
¢/ siana tgkowego d/ pszenicy

57. Baktofugacja stosowana jest w:
a/ inseminacji b/ leczeniu wzdec
¢/ mleczarstwie d/ produkcji premiksow

58. Europejskie Stowarzyszenie Wolnego Handlu oznaczane jest skrétem:
a/ EUROP b/ UNRA
c/ EFTA d/ ESTWH

59. Siedziba Organizacji Narodow Zjednoczonych ds. Wyzywienia i Rolnictwa (FAO)
jest:

a/ Bruksela b/ Rzym

¢/ Amsterdam d/ Paryz

60. Odszkodowanie za szkody wyrzadzone przez bobry w gospodarstwie rolnym, leSnym
lub rybackim placi:

a/ Kolo towieckie b/ Nadles$nictwo;

¢/ Gmina d/ Skarb Panstwa



